
 

 

  

 

 
   

 

  

 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 متوازي الأضلاع وخصائصھ 
  التحولات 

 

 تحدید متجھة  
  
  
  

  . ABو الطول 
 
  

  تساوي متجھتینالتعرف على, 

  
 
بمنحاھا 
واتجاھھا

 
 

 ABCD ثم ربطھا بمتوازي الأضلاع

 التعرف على العلاقة
 
  

 

 
 

 إنشاء متجھة أصلھا معلوم وتساوي متجھة معلومة. 

  یتم بناء مفھوم المتجھة یمنحاھا واتجاھھا و طولھا
وذلك انطلاقا من مكتسبات التلامیذ حول تمثلھم الأولي 

لمفھوم الإزاحة الذي سبق لھم أن كونوه منذ السلك 
تدائي, ھذا التمثیل الذي ینبغي تدعیمھ المتوسط الاب

والسمو بھ والتعبیر عنھ متجھیا.ھذا إلى جانب إدراج 
الإزاحة التي  , : صورة نقطة بإزاحة  تعابیر من نوع

 . Bإلى  Aتحول 
  یتم إعطاء تعریف متجھي لمتوازي الأضلاع واستنتاج

خاصیاتھ من خلال ترجمة ماكتسبھ التلامیذ حولھ 
الابتدائي وبالسنة الأولى من التعلیم بالسلك المتوسط 

تقاطع قطرین في المنتصف, كل  (الثانوي الإعدادي 
وبالتالي فإنھ ینبغي  ,)ضلعین متقابلین فیھ متقایسان 

 .ربط مجموع متجھتین بمتوازي الأضلاع
  یعتبر ضرب عدد في متجھة خارج المقرر إلا أنھ یمكن

وإنشاؤه. التطرق إلى مجموع عدة متجھات متساویة 
 :  واستعمال الكتابة

عدد صحیح نسبي  aحیث    

 : مثل
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  استعمال علاقة شال في تحویل عدة متجھات أو كتابة متجھة
 .على شكــل مجموع

  التعرف على الإزاحةT  التي تحول النقطةA  إلى النقطةB . 

  إنشاء صورة نقطة تنتمي إلى المستقیم(AB)  وإنشاء صورة
 (AB)نقطة لا تنتمي إلى المستقیم

  

 تقویمیة و منزلیة     تمارین سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( ملخص الدرس )

            

  

                  

  

  

 

A   وB  ي المستوى .نقطتان مختلفتان ف  

  

  

  1تمرین

  EFG  مثلث قائم الزاویة فيE :  بحیث  

   4EF cm      3وEG cm .  

  شكــلا مناسبا . – 1)

EFحدد عناصر كل من المتجھات  :   – 2)


GEو   


FGو   


 .  

  

  

  

  

في المستوى تحددان  و   كل نقطتین مختلفتین 
 . متجھة غیر منعدمة یرمز لھا بالرمز  :  
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ABنسمي الشكــل جانبھ متجھة  و یرمز لھا بالرمز :     


 .  

  

  

ABنعتبر المتجھة               


  ل أعلاه .في الشكــ 

ABأصل المتجھة  A/ نسمي النقطة  *    


 .  

/ نسمي المستقیم  *  AB المتجھة   حاملAB


 .  

*/ نسمي اتجاه المستقیم  ABاتجاه المتجھة AB


  

ABمنحى المتجھة  Bنحو  Aمن   الوجھة/ نسمي   *


 .   

ABمعیار أو منظم المتجھة   AB/ نسمي المسافة    *


 .  

  

  

  

  

  2تمرین

ABC . مثلث  

AMبحیث  :    Mأنشئ   – 1) BC
 

 .  

ANبحیث  :      Nأنشئ    – 2) CB
 

 .  

منتصف    Aاستنتج  أن   – 3) MN .  
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                  A   وB   وE  . ثلاث نقط مختلفة غیر مستقیمیة  
  

  بحیث یكون لدینا  : Fلننشئ النقطة             

 --  AB  // EF .  

 --  F   وB   تقعان من نفس الجھة بالنسبة  للنقطتینE   وA .  

 --  AB EF .  

  

  

  3تمرین

  

  نعتبر الشكــل أعلاه  بحیث  :  
 

      ABCD  مستطیل  وABEF . متوازي الأضلاع  
 

  متوازي أضلاع .  DCEFأثبت أن  :   – 1)

 

ECاستنتج أن  :    – 2) FD
 

 .  

  

  

  

  

في المستوى تحدد متجھة تسمى  كل نقطة  
  أو    متجھة منعدمة و یرمز لھا بالرمز 

 و نكتب  :  
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ABنعتبر المتجھتین                               


EFو     


  

  لدینا  :      

  

    AB  // EF.  

ABالمتجھتان      : نقول إذن 


EFو     


  لھما نفي الاتجاه .  
  

   من  الوجھةA  نحوB من  الوجھةنفس   يھE نحوF .  
  

ABالمتجھتان      إذن  :نقول 


EFو     


  لھما نفس  المنحى .  

  

   AB EF.  

  

  

  

  4تمرین

  

  

  نعتبر الشكــل أعلاه بحیث  :

                   AB


EFو   


MNو   


  متجھات غیر منعدمة . 

  أنقل الشكــل في دفترك . – 1)

AKبحیث  :   Kأنشئ   – 2) AB EF MN  
   

 .  

2ELبحیث  :      Lأنشئ   – 3) AB MN 
  

 .  

3MVبحیث  :       Vأنشئ   – 4) EF AB  
  

 .  

3بحیث  :        Wأنشئ   – 5) 2AW EF MN 
  

 .  
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AB:    المتجھتان  نقول إذن  


EFو     


  لھما نفي المعیار   

  المنظم ) . نفس ( أي                                                    

  

AB أن المتجھتین :بماوبالتالي نقول


EFو     


لھما نفس الإتجاه ونفس المنحى ونفس  
   متساویتان المنظم فھما متجھتان

   

ABو نكتب  :      EF
 

  

  

   

  

  

  

  
  

  

  

  5تمرین

ABCD  متوازي الأضلاع .  
  

  .Dإلى   Bبالإزاحة التي تحول  Aصورة  Eأنشئ  – 1)

  

  .Cإلى Aبالإزاحة التي تحول  Bصورة  Fأنشئ  – 2)

  

  . Dإلى Cبالإزاحة  التي تحول Dھي صورة  Eبرھن أن  – 3)

  

  .Cإلى Dبالإزاحة  التي  تحول Cھي صورة  Fبرھن أن  – 4)

  

EDاستنتج أن  :    –  5) DC CF 
  

3EFو  أن      AB
 

.  

  

  

  

  

  

 تكون متجھتان متساویتین إذا كان لھما :

. نفس الاتجاه 

 . نفس المنحى 

  . ( أي المنظم ) نفس المعیار 
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          AB


نقطة  خارج المستقیم    Eمتجھة غیر منعدمة   و   AB .  

ABبحیث یكون لدینا :   Fلننشئ النقطة   – 1)  EF
 

 .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  متوازي الأضلاع .  ABEFلنبین أن الرباعي   – 2) 

  لدینا  :

  

  

  

  

  6تمرین

  مثلثا .  ABEنعتبر       
 

على التوالي     Aو   Bصورتي   Fو   Cأنشئ النقطتین  – 1)
  . Aإلى   Eبالإزاحة التي تحول 

 

  متوازیا الأضلاع . EBCAو   ABCFأثبت أن الرباعیین   – 2)

 

EFاستنتج أن  :   – 3) EA BC 
  

 .  
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AB EF
 

إذن  :       
   / /
AB EF
AB EF

 



      

  متوازي الأضلاع .  ABFE   و  منھ فإن الرباعي  

  

  نقول إذن  :                         

  

  

    

  

  

  

  

         

  

  

  

  

  

  7تمرین

  اختصر ما یلي  :
 

EF GE FG

AB BD CA CB

FE GE GF GH GF

ED BA DC EA BC

 

  

   

   

  

   

    

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 أربع نقط  من المستوى .  و   و   و   

   متوازي   یعني  أن الرباعي
 الأضلاع .

      لھما نفس    و یعني أن

متوازي أضلاع فإن  :      إذا كان 
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  متوازي الأضلاع .  ABCDنعتبر                   
  

  

  

  

  

  

ACلدینا  :    B ADA 
 

   

  

  

         AB


CDو   


EFو   


  متجھات غیر منعدمة .  

  

  

  8تمرین

ABCD   متوازي الأضلاع  وI   منتصف BC .  

  . Iبالنسبة للنقطة  Aمماثلة  Eأنشئ   – 1)

منتصف    Jلتكن   – 2) BE .  

  . Jبالنسبة للنقطة  Aمماثلة  Fأنشئ    

DCأثبت  أن  :    – 3) CE EF 
  

 .  
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AMبحیث  :      Mلننشئ  النقطة          AB CD EF  
   

.  

  

  

  

  

  

  

  

BKمن أجل ھذا ننشئ المتجھة                   


BKبحیث  :     CD
 

   

  متوازي الأضلاع . BKDCأي                   

  9تمرین

  

  نعتبر الشكــل أعلاه بحیث  :  
 

                  ABC  مثلث  وM . نقطة  خارجھ  
 

  . Bإلى  Aبالإزاحة  التي تحول  Mصورة    Nأنشئ   – 1)

 

  . Cإلى Bبالإزاحة  التي  تحول Nصورة    Pأنشئ   – 2)

 

  متوازي الأضلاع .     AMPCأثبت أن  الرباعي   – 3)
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KMثم المتجھة                   


KMبحیث  :      EF
 

   

  متوازي الأضلاع .  KMFEأي                   

                  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  10تمرین

ABC  مثلث وO    منتصف[AC]  .  

 

  . Cإلى  Bبالإزاحة التي تحول  Aصورة     Mأنشئ  – 1)

 

  . [MB]منتصف    Oبین أن  – 2)

 

  . Cإلى  Bبالإزاحة التي تحول  Cصورة   Nأنشئ  – 3)

 

ANبین أن   :    – 4) AM AC 
  

 .  

 

  بسط ما یلي  : – 5)

 

ABأ) CB
 

AMو      AB
 

  

OAب) OM
 

BMو         BM
 

   

MNج) MA BA 
  

BMو       AC
 

 

 ثلاث نقط  من المستوى  و   و   إذا كانت 

 فإن  :  

 

 متجھة غیر منعدمة .  

و        
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  *  /:  

  بسط ما یلي  :                                               

                                       AB CA BA 
  

2AEو             BA EB 
  

  

  الحــل :                           

 لدینا  :   – 1)                                      

  

AB CA BA A C CA

A A

AA

O

B B

C C

    

 





     

 





  

  

 لدینا  :  – 2)

 

           

2 2

2

B BAE BA EB AE E A

AE EA

AE A A

AE

E

AA

AE O

AE

E

    

 

  

 

 



     



  

 

 


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  A   وB   وE   . نقط غیر مستقیمیة  

  بحیث  :   Fلننشئ النقطة  

    AB EF
 

 .  

  

  و یكتب   ھو المتجھة   مقابل متجھة   

 .    إذن  :   
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  لدینا  :   

  

AB EF
 

  متوازي الأضلاع .  ABFEیعني  أن   :      

  

    Bإلى  Aبالإزاحة التي تحول  Eصورة  Fسنسمي 
  

ABأو بالإزاحة ذات المتجھة                           


.  
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:  

                            ABCD  . متوازي الأضلاع  

  . Cإلى   Aالإزاحة التي تحول   tنعتبر                      

  tعلى التوالي  بالإزاحة   Bو   Dصورتي   Fو   Eأنشئ  – 1)
.  

  متوازي الأضلاع .  DEFBأثبت أن الرباعي  – 2)

  الحــل :

  الشكــل : – 1)  

  

  یعني أن  :    tبالإزاحة   Dصورة   Eلدینا :                                   

                                             AC DE
 

  . ACEDأي   أن الرباعي    

  یعني أن  :   tبالإزاحة   Bصورة   Fو لدینا :                                 

 نقطة  في المستوى.  متجھة غیر منعدمة  و   

 إلى   بالإزاحة التي تحول   صورة  

 یعني أن  :    
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                                             AC BF
 

  ACFBأي   أن الرباعي    

  

  

  

  

  

  

  

  متوازي الأضلاع  BDEFلنبین أن الرباعي  – 2)  

نعلم أن  :                                       
AC DE

AC BF

 


 

 

    

                                        

DEإذن  :        BF
 
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 متوازي الأض  DEFBو  منھ فإن  الرباعي  


